

# 让楼兰“活”起来

## ——千年神秘遗址的现代回响

□ 新华社记者

楼兰,一个熟悉而又神秘的名字。

“黄沙百战穿金甲,不破楼兰终不还。”唐代诗人王昌龄的名句脍炙人口。

身穿毛织物,足蹬毛皮靴,头戴尖毡帽,距今3800多年前的“楼兰美女”被发现时轰动一时,给人以无尽遐想。

在考古工作者的接续努力下,反映魏晋官吏制度的铜印“张市千人丞印”、中国古代书法艺术的辉煌呈现《李柏文书》……一件件楼兰文物,一处处楼兰遗迹拂去黄沙、重见天日,彰显着楼兰现存遗迹建设者的中原属性,见证着西域与中原的紧密联系,讲述着中华文明的多元一体。

楼兰在哪里?它因何而兴,因何而亡?它现在是什么样子?它给后人留下什么启示?

### 守护:万里荒漠 千年故城

楼兰是我国古代西域地方政权之一,地处新疆若羌县境内罗布泊北岸,因扼守丝绸之路咽喉,曾是东西方重要的商品集散地和中西文化荟萃之处。然而在辉煌了数百年后,楼兰在历史舞台上无声无息地消失,留下一个未解之谜。

100多年前,瑞典人斯文·赫定在罗布泊探险时,首次发现了楼兰并将之公布于众。从此,掀起长达一个多世纪的“楼兰考古热”。近几十年,我国科学家深入罗布泊,揭开楼兰神秘面纱,将淹没在历史浮尘下的辉煌文明重现人间。

如今的楼兰遗迹轮廓依稀可辨。通过航拍俯瞰,可见城郭基本为方形,占地面积10.8万平方米。楼兰故城东北区,坐落着残高约10.4米的佛塔遗址,不远处有一处官署遗存,考古工作人员叫它“三间房”。虽然风沙侵蚀,遗迹依稀可见,房屋用土块垒砌,东西两间较狭小,中间一间较宽大,形制规格较高,布局严谨。

往事越千年,这些见证过楼兰兴衰的古遗址在狂风细雨中,或风化、或返碱、或逐步被夷平。为了保护楼兰遗迹,一群楼兰文物保护站的文保员扎根在环境恶劣的罗布泊,守护着古老文明。

19岁的阿迪力江·吉里力是文保员中最年轻的一个。他的工作是在大漠深处日常巡视,不让文物窃者或者游客进入故城和附近的墓葬群,一次大概两个小时。

时,大多时候,沿途只有死寂般的荒凉。

寂寞是这份工作的底色,也常有惊险时刻。多年前,保护站站长李鹏飞曾经碰到过拒不听劝,甚至“抄家伙”威胁他们的闯入者,最终在公安机关的帮助下,这些闯入者被全部带走,并搜出了他们试图盗走的文物。

大漠孤烟,雄关漫道。楼兰故城及周边气候异常恶劣,最近几年的气象资料显示,该区域8级大风天数年均高达80天,浮尘天气115天至193天,夏季地表温度70摄氏度。尽管环境艰苦、条件恶劣,但提及工作,阿迪力江依然是满面自豪:“这里所有的东西,都是文物,都有着重要价值。”现在楼兰有2处保护站,每个站都有人值守。

相关部门以最大努力保护了楼兰故城。”李鹏飞告诉记者,2020年6月,中铁西北科学研究院的工作人员深入罗布泊,顶着高温和风沙,克服恶劣环境,对楼兰故城内的佛塔遗址和官署遗址进行长达170天的抢救性修复。

42岁的文保员马壮来保护站前对楼兰知之甚少,而今他已阅读了大量历史书籍,对守护故城感情逐渐深厚。“我们与古迹为伴,耐得寂寞,吃得风沙、扛得暴晒,虽然苦,但甘之如饴。”

### 见证:中华文明 多元一体

楼兰之所以蜚声海内外,除了它的消失之谜,还因为这里出土的文物具有多重价值。

“三间房”西面的垃圾堆里发现了诸多汉文、佉卢文等木简和纸质文书,“西域长史”或“长史”的官衔及活动记载频频出现。

其中,写于东晋时期的《李柏文书》引人注目。据考古学家孟凡人考证,西域长史李柏在讨伐叛变的戊己校尉赵贞前,给焉耆王龙熙写下这封书信,意在争取其对自讨逆的支持,避免腹背受敌。

“由这些文字可知,这里曾是西域长史的治所、驻地。”楼兰博物馆馆长冯京表示,木简和文书的发现,证明当时楼兰是中原王朝经略西域的重要门户,中央政府使用中原王朝的制度和管理体系管辖此地。

2015年,“张市千人丞印”字样的铜制官印在楼兰出土。考古人员表示,“张

币”可能是西域长史管辖下的某一地名。

在稳定的政治共同体下,中原与西域各民族之间的联系越来越紧密,经济上互相依存,文化上兼收并蓄,情感上相互亲近,活动地域上交错,甚至血缘上渗透融合,你中有我,我中有你。

龙、虎、天禄等瑞兽昂首阔步,“望四海”“富寿为国庆”九个字古拙奔放,楼兰出土的织锦,虽然右侧边缘已残,但其精美的纹样仍令人赞叹不已。

“织锦铭文展现了汉代中国面对世界的博大胸襟,以及立高怀远、积极进取的文化精神,表达了对国家繁荣昌盛的美好愿景。”新疆文物考古研究所所长李文瑛说,带有吉祥语的织锦,其中有不少是汉王朝赏赐给西域绿洲城国首领及贵族的礼品。

以“丝绸之路”为纽带的中原—西域交通大动脉有机地将军事、政治及楼兰居民的生产生活结合在一起,推动了我国统一的多民族国家的历史进程,中华民族共同体在政治共同体下被进一步建构。

悠悠古丝绸之路上,楼兰也见证了东西方的经济交流、文化交流。考古人员曾在此发掘出来自异域的海贝、珊瑚和蚌饰件等。

透过楼兰故城中佛塔遗址,可以看到公元3世纪至4世纪,这片土地盛行佛教的景象。中山大学社会学与人类学院助理教授潘攀说,佛塔坐落于楼兰故城中很重要的位置,它的存在证明佛教东传后曾在当时的楼兰地区传播并发展。

### 激“活”:楼兰故事 中国声音

白云千载空悠悠,在楼兰遗址所在的新疆若羌县,一座楼兰博物馆拔地而起,这是我国内唯一一个以楼兰文化为主题的博物馆。冯京介绍,现馆藏文物5717件,其中一级文物6件。

“楼兰遗址是丝绸之路的亲历者、见证者和参与者,是各民族共有共享的中华文化符号。”李文瑛认为,楼兰见证了中央政府西域治理体系的构建,也见证了中华文明自信拥抱世界。

“楼兰是让世界了解东方大国的重要遗址。”中国人民大学历史学院教授孟宪实表示,国内也越来越关注楼兰研究,楼兰的思想和文化特性将在不断的深化研究中进一步得到充分阐释。

载了当时耕地因干旱不能完成耕种任务的情况,专家分析,河流改道断流、罗布泊干涸是楼兰消亡的实质性原因。

如何复活沉寂上千年的楼兰?

2014年到2019年,中国科学院地质与地球物理研究所牵头,联合五家科研单位,针对楼兰在内的罗布泊诸多科学问题开展综合性科学考察,这次考察用实物证据证实了汉晋时期楼兰以汉传文化为主导。

2022年春天,已故楼兰考古专家侯旭撰写的《楼兰考古调查与发掘报告》正式出版。为楼兰的地理位置和规模、从汉到晋的历史演变、形态布局等提供了新的资料,并为楼兰测量提供了经纬度、水渠道路、建筑遗址的精确数据。

科考过程中,一件件见证历史的文物重见天日。同时,加强楼兰文物价值的挖掘阐释和传播利用,让楼兰文物“活”起来的工作也日渐兴盛。

“楼兰出土的织锦残片是我们的灵感来源。”楼兰博物馆文创产品的柜台前,工作人员向游客介绍。云气纹、瑞兽纹等纹饰,“长葆子孙”“延年益寿”“长乐光明”等吉祥语,一件件交织楼兰文化符号和现代元素的书签、U盘、抱枕、坐垫、水杯、手提包受到参观者青睐。

除了以文创产品为载体,让楼兰故事走向远方,冯京介绍,博物馆还积极组织举办小小讲解员培训、流动博物馆展、楼兰文化研讨会,打造楼兰文化交流、思想碰撞和成果展示的平台。

若羌县文化体育广播电视台和旅游局党组书记、局长李义宏介绍,若羌县深挖楼兰文化元素,发布《我在楼兰等你》《楼兰我来了》等音乐作品,打造“楼兰IP形象”,以动画形式讲述楼兰故事,让神秘而遥远的楼兰文化“活”起来。

“楼兰遗址是丝绸之路的亲历者、见证者和参与者,是各民族共有共享的中华文化符号。”李文瑛认为,楼兰见证了中央政府西域治理体系的构建,也见证了中华文明自信拥抱世界。

“楼兰是让世界了解东方大国的重要遗址。”中国人大历史学院教授孟宪实表示,国内也越来越关注楼兰研究,楼兰的思想和文化特性将在不断的深化研究中进一步得到充分阐释。

新华社乌鲁木齐3月24日电

## 中共吕梁市委组织部公示

现对市委研究拟任职干部予以公示。

刘海生,男,汉族,1970年12月生,中央党校大学,中共党员,现任临县县委常委、副书记,拟提名为县(市、区)人大常委会主任候选人。

邢海华,女,汉族,1975年9月生,中央党校研究生,中共党员,现任市妇女联合会党组书记、副主席,拟任市直单位正职。

马虎生,男,汉族,1972年1月生,大学,民盟成员,现任离石区工商联主席,拟提名为县(市、区)人大常委会副主任候选人。

刘海斌,男,汉族,1973年5月生,大学,中共党员,现任离石区教育科科长,拟提名为县(市、区)政协副主席候选人。

王彦民,男,汉族,1976年7月生,中央党校大学,中共党员,现任柳林县柳林镇党委书记、四级调研员,拟提名为县(市、区)人大常委会副主任候选人。

宋小平,男,汉族,1970年2月生,大学,中共党员,现任方山县农业农村局局长,拟提名为县(市、区)人大常委会副主任候选人。

任乐军,男,汉族,1974年7月生,省委党校大学,现任方山县工商联主席,拟提名为县(市、区)政协副主席候选人。

秦京亮,男,汉族,1972年11月生,中央党校大学,中共党员,现任临县三交镇党委书记,拟提名为县(市、区)人大常委会副主任候选人。

李谈平,男,汉族,1969年11月生,大学,中共党员,现任交城县行政审批服务管理局局长、四级调研员,拟提名为县(市、区)人大常委会副主任候选人。

程通彦,男,汉族,1970年4月生,中央党校大学,中共党员,现任交城县应急管理局局长、四级调研员,拟提名为县(市、区)政协副主席候选人。

陈丽彬,女,汉族,1977年5月生,大学,现任交城县工商联主席,拟提名为县(市、区)政协副主席候选人。

李燕刚,男,汉族,1968年10月生,中央党校大学,中共党员,现任文水县审计局局长,拟提名为县(市、区)政协副主席候选人。

邢长明,男,汉族,1968年7月生,大学,中共党员,现任文水县教育科技局局长,拟提名为县(市、区)政协副主席候选人。

闫海龙,男,汉族,1970年4月生,中央党校大学,中共党员,现任交口县水利局局长,拟提名为县(市、区)人大常委会副主任候选人。

郝玉树,男,汉族,1975年10月生,中央党校大学,中共党员,现任交口县林业局局长,拟提名为县(市、区)人大常委会副主任候选人。

区)政协副主席候选人。

温建宏,男,汉族,1973年2月生,大专,中共党员,现任石楼县医疗集团党委书记、院长、六级职员,县人民医院院长,拟提名为县(市、区)人大常委会副主任候选人。

高文斌,男,汉族,1974年9月生,中央党校大学,中共党员,现任柳林县柳林镇党委书记、四级调研员,拟提名为县(市、区)人大常委会副主任候选人。

艾永成,男,汉族,1972年2月生,省委党校研究生,中共党员,现任柳林县财政局局长、四级调研员,拟提名为县(市、区)人大常委会副主任候选人。

刘海斌,男,汉族,1973年5月生,大学,中共党员,现任离石区教育科科长,拟提名为县(市、区)政协副主席候选人。

王彦民,男,汉族,1976年7月生,中央党校大学,中共党员,现任柳林县柳林镇党委书记、四级调研员,拟提名为县(市、区)人大常委会副主任候选人。

宋小平,男,汉族,1970年2月生,大学,中共党员,现任方山县农业农村局局长,拟提名为县(市、区)人大常委会副主任候选人。

任乐军,男,汉族,1974年7月生,省委党校大学,中共党员,现任方山县工商联主席,拟提名为县(市、区)政协副主席候选人。

秦京亮,男,汉族,1972年11月生,中央党校大学,中共党员,现任临县三交镇党委书记,拟提名为县(市、区)人大常委会副主任候选人。

李谈平,男,汉族,1969年11月生,大学,中共党员,现任临县财政局局长、三级调研员,拟提名为县(市、区)人大常委会副主任候选人。

程通彦,男,汉族,1970年4月生,大学,中共党员,现任交城县应急管理局局长、四级调研员,拟提名为县(市、区)政协副主席候选人。

陈丽彬,女,汉族,1977年5月生,大学,现任交城县工商联主席,拟提名为县(市、区)政协副主席候选人。

李燕刚,男,汉族,1968年10月生,中央党校大学,中共党员,现任文水县审计局局长,拟提名为县(市、区)政协副主席候选人。

邢长明,男,汉族,1968年7月生,大学,中共党员,现任文水县教育科技局局长,拟提名为县(市、区)政协副主席候选人。

闫海龙,男,汉族,1970年4月生,中央党校大学,中共党员,现任交口县水利局局长,拟提名为县(市、区)人大常委会副主任候选人。

郝玉树,男,汉族,1975年10月生,中央党校大学,中共党员,现任交口县林业局局长,拟提名为县(市、区)人大常委会副主任候选人。

公示时间从2024年3月25日至2024年3月29日。公示期间,可通过来信、来电等方式向市委组织部反映公示对象在德、能、勤、廉、廉等方面存在的问题,反映情况和问题应实事求是、客观公正。为便于核实、反馈有关情况,提倡反映人提供真实姓名和联系方式,我们将严格履行保密义务。

来信地址:吕梁市离石区永宁中路9号吕梁市委组织部干部监督科,邮编:033000

联系电话:0358-12380

短信:13720912380

传真:0358-8228830

电子邮箱:lszzzbhgbgsx@163.com

12380 举报电话:www.LL12380.gov.cn

中共吕梁市委组织部

2024年3月24日

## 不负春光更前行

(上接1版)

春雨初霁,阳光格外温暖。沿着麻石板路,习近平总书记走进热闹的河街,在鸳鸯走马楼观看了当地非物质文化遗产展示。

“多姿多彩的地方特色传统文化,共同构成璀璨的中华文明,也助推经济社会发展。”总书记再次阐释人文经济的内涵。

站在一幅巨型手绘水墨画前,木雕非遗传承人潘能辉告诉总书记自己的计划——用10年时间,将沈从文笔下的《湘行散记》还原到一根长达10米的红椿阴沉木上,用木雕技艺展现大美湘西的山川人文。

在潘能辉看来,“木雕不只是技艺,要赋予作品灵魂,必须沉淀下来,必须融入历史文化”。

认准了,就久久为功干下去,扎实

实埋头苦干,不求一时之热闹,而终必有成。这不仅是文化传承者的精神特质,更是千千万万劳动者、奋斗者的写照。

正如总书记常说的“钉钉子精神”“十年磨一剑”“一辈子办成一件事”,这是抓工作的定力、韧性和方法。

总书记现场观看了澧水船工号子展示。

“开船啰!哎哟哎,哟哟哟……”

舞台上,非遗传承人淳厚高亢、气势如虹的合唱,把澧水河上船工的劳动场景展现得淋漓尽致,令人心潮澎湃。

舞台背景的老照片,意味深长——

只见两岸山高崖陡,滩险流急。岸边的船工们背勒纤绳,脚踏乱石,步调一致,坚毅向前……

新华社长沙3月23日电

